

钟华论

历史的巨笔,常在关键处落墨;伟大的征途,总在开拓中奋进。盛夏时节,万物蓬勃。即将召开的党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,对围绕中国式现代化进一步全面深化改革作出总体部署。

风雨兼程,大道无限。在强国建设、民族复兴的新征程上,新时代中国共产党人坚定不移高举改革开放伟大旗帜,汇聚起亿万中国人民的智慧和力量,必将谱写改革开放新篇章,创造令世人刮目相看的新奇迹!

(一)

太空再次闪耀中国红!不久前,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

探月工程的新高度,背后是科技体制改革不断深化的力度。通过深化改革,激发各方面创新活力,集聚国家战略科技力量合力攻坚,充分发挥新型举国体制优势,中国走出了一条高质量、高效益的月球探测之路。以改革的火点燃创新引擎,科技领域的“中国式浪漫”不断震撼世人:“嫦娥”揽月、“天和”

驻空、“天问”探火、“地壳一号”挺进地球深处、“奋斗者”号探万米深海……

拉长视角,更能读懂改革开放之于当代中国发展进步的重要意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、前无古人的决心和力度,领导全党全国人民冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,积极应对外部环境变化带来的风险挑战,开启了气势如虹、波澜壮阔的全面深化改革开放进程。

10多年来,全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。看广度,2000多个改革方案覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域;改革的系统性、整体性、协同性显著提升;看深度,关键领域改革步入深水区,有效破解重大体制机制问题,深层次矛盾和问题;看力度,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构;看温度,历史性地解决了绝对贫困问题,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;看开放度,设立22个

自贸试验区,不断缩减外资准入负面清单,免签“朋友圈”持续扩容,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,对世界经济增长年均贡献率超过30%……

山河为卷,改革为笔,画出更新更美的图画。全面深化改革,淬炼了发展底色,彰显了政治本色,提升了治理成色,增添了生态绿色,厚植了为民底色,在中华大地上描绘出“无边光景一时新”的壮阔图景。

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。通过全面深化改革,各领域基础性制度框架基本建立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,党和国家事业焕发出新的生机活力,中国式现代化展现出光明前景。

在深圳市委大院门前,埋头奋蹄的铜雕“拓荒牛”充满力量,彰显改革者敢为人先、干事创业的精气神;在雄安新区雄狮公园内,威武大气的石雕“雄安狮”眺望“一带一路”主题广场,展现新时代中国拥抱世界的博大胸怀。定格时代记忆的两座雕塑,在人们心中激荡起振奋发聩的时代强音:改革不停顿,开放不止步!

(下转第3版)

姜四清在山阴经济技术开发区调研时强调 敢做善为 改革创新 全力打造转型发展主战场主引擎

本报讯(记者 赵娟娟)7月12日,市委书记姜四清深入山阴经济技术开发区调研,并召开座谈会。他强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持对标一流、真抓实干,全方位打造开发区升级版,为高质量发展提供有力支撑。市委常委、秘书长何向荣参加。

姜四清来到山西隆腾再生资源科技有限公司,听取负责人关于年处理10万吨废旧轮胎再生利用项目进展情况的汇报。他强调,要抢抓发展机遇,在确保安全的前提下,加快推动项目建设提速提效、尽早投产。要强化企业服务,及时解决项目推进中的困难和问题,当好“店小二”。要严守生态红线,确保企业生产排放达标,实现经济效益和生态效益相统一。

在山阴经济技术开发区大数据可视化平台,姜四清认真查看平台运行情况,现场了解平台日常维护管理等情况。他强调,要坚持服务第一,充分发挥平台作用,实时掌握企业运行情况和反映诉求,及时打通堵点难点。要完善内部管理,综合运用智能化、大数据等手段,进一步提升为企业服务能力。要加强部门联动,推动资源互联互通,加快集约化建设,全面提高开发区智能管理、智慧调度、应急处理效能。

随后姜四清主持召开座谈会,听取山阴经济技术开发区工作汇报,同开发区各位班子成员进行了深入交流。他强调,当前全市上下牢记习近平总书记赋予山西的转型综改和能源革命重大使命,坚决贯彻党中央和省市委部署,推动高质量发展不断取得新成效。开发区作为转型发展主阵地,一定要勇担发展重任,坚持目标导向,以坐不住的紧迫感抓好各项工作。要积极培育新质

生产力,抓紧谋划实施重大转型项目,持续补链延链强链,加快构建现代化产业体系。要全面深化“三化三制”,以更大力度推动向开发区赋权,深化开发区综合绩效改革,全面落实招才引智政策。要创优营商环境,全面强化主动服务,用心用情用力为企业解难题。要强化要素保障,从企业实际需求出发,持续完善企业供电、基础设施等保障,助力企业加快发展。要抓实第一要务,拿出真招实招,以更大力度进位提质。要坚持党建引领,扎实开展党纪学习教育,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,严格“三个区分开来”,营造干事创业、风清气正的政治生态。要坚持全市一盘棋,充分调动山阴县四套班子和开发区领导干部主动性创造性,履职尽责、齐抓共管,高效统筹发展和安全,合力开创开发区各项事业新局面。

穿越长城旅游公路 点燃塞外越野激情

山西首届环三个一号旅游公路国际越野车巡游及集结赛第二赛段开赛



本报讯(记者 张晓宇 赵慧 聂慧丽)近日,由山西省交通运输厅、山西省文化和旅游厅主办,朔州市人民政府承办的“表里山河万里路”首届环三个一号旅游公路国际越野车“广武长城杯”巡游及集结赛,在山阴县启动第二赛段长城路段比赛。来自全国各地的越野爱好者共同迎接挑战,感受长城文化的魅力。

比赛当日现场,200多名参赛选手在起点整装待发,随着发令员一声令下,现场马达轰鸣,选手们从山阴县汉武大帝广场出发,沿长城一号旅游公路,向着终点河阳广场冲刺,赛道大约70多公里。沿着精心设计的赛道,不仅让参赛者在竞技中领略旖旎的自然风光和壮丽景色,还感受塞上人文风情。

参赛选手霍晓伟是一名山阴人,他非常开心地说:“这场比赛我从全程跑下来,超过3分钟。因为我是本地人,最大的收获就是全国有好多地方的朋友都能来参加比赛,感到非常自豪。”

参赛选手孙宝福开心地表示此次比赛对自己意义非凡:“我对自己这次

的表现很满意。沿路上的这个风景确实挺好,挺美,让领航员拍了很多沿途风景的照片。也会带着一些朋友再继续来这个地方,再重温这条路的美丽风景。”

“因为一场赛,奔赴一座城”。据了解,此次赛事从6月28日开始至7月19日结束,活动历时21天,以黄河、长城、太行三个一号旅游公路为赛道,从临汾市永和县黄河路出发,经朔州市山阴县广武长城1号旅游路,最后在晋城市阳城县太行路段完美收官,行程总跨越2000公里。

高质量发展 调研行 加快发展新质生产力

朔州煤电公司开辟新领域新赛道塑造新动能新优势 科技持续上新 企业发展添翼

山西日报记者 马占富 通讯员 陈礼刚

“煤矿井下自动隔爆装置可用于有瓦斯或煤尘爆炸危险的矿井,主要隔绝或阻止爆炸传播,可有效减少爆炸带来的损失,降低人员伤亡。”记者近日来到晋能控股集团朔州煤电王坪煤业公司井下通风区,见到该装置研究员冯中华时,他正在采集“煤矿井下自动隔爆装置”的应用数据,他一边查看应用性能一边介绍。

记者看到,煤矿井下自动隔爆装置仪表上正跳跃着相关数据:启动时间12毫秒,喷出距离30米,灭火介质悬浮时间380秒。冯中华说,这项新发明已经在朔州煤电公司各生产矿得到广泛应用,目前正在申报国家专利。

形成新质生产力要依托科技、依托创新。朔州煤电公司充分发挥科技创新“增量器”作用,加快培育和发展新质生产力,科研新设备不断应用于井下,煤炭产业链不断延伸,激活企业高质量发展新动能。

“在井下综采工作面,与传统的撤架设备相比,新研制的快速撤架成套装置至少可以提前3天完成,因此将井下的回撤危险区变成了安全稳定区,降低了材料消耗,提高了安全效益和工作效率,堪称煤矿工作面撤架装置的一次深刻变革,还填补了晋能控股集团的技术空白。”吴文晓自豪地说。

向新出发 逐“绿”前行

“依托煤、延伸煤、超越煤,在煤炭产业链链、补链、强链的探索中不断前进,积极培育新产业、未来产业,加快形成新质生产力,才能为传统煤炭企业的发展注入源头活水。”在右玉县牛心堡乡欧家村的山头上,朔州煤电园区管理分公司负责人高明指着远处漫山遍野的太阳能光伏电池板对记者说。

夏日炎炎,骄阳似火。欧家村的半山坡上,队长李栋身穿工作服、头戴安全帽,正带领着两名巡检员对光伏板进行日常巡检。头顶烈日的他们一丝不苟,认真检查,小心翼翼地清理和维护每一个光伏组件。“我们加强日常巡检力度,有利于强化升压站、送出线路、集电线路及场区电气设备维护,实现发电提质增效。”李栋说。

“公司已有50多项创新成果在国家、省、市的竞赛中获奖,大多数科技创新成果已得到推广应用。”该公司信息技术科副科长韩东边说边打开“煤矿科技成果转化”微信小程序,上面展示着很多类似“煤矿井下自动隔爆装置”这样的科研成果。

韩东介绍,这个小程序是公司2023年创办的,平台以科技成果转化为主题,运用互联网+多渠道联合的服务模式,链接能源领域上下游企业、高校、科研院所。“自制煤矿自动清理水煤泥装置”“矿井大倾角综采支架运输装置的研究与应用”“煤矿远控液控式闸门装置”“综采快速撤架成套装置”等新技术新设备,都是公司职工自主研发。自主创新破解了多项难题,提高了生产效率,节约了生产成本。公司加快了科技创新成果向新质生产力的转化,让更多的优秀成果体现出更大的经济价值和社会效益,开启企业高质量发展蓄势赋能的“新引擎”。

“这是我们科研小组研制出来的综采快速撤架成套装置,它可以实现工作面三掩护支架自移及被撤架的自动抽撤,实现远程遥控操作,保证人员安全,解决安全系数低、绞车钢丝绳易断、费时费力等难题。”每周四是该公司的“安全活动日”,生产系统各业务部门集中深入基层,深入井下帮助解决一些日常安全生产技术上的问题。记者跟随公司生产部部长吴文晓深入公司下属的南阳坡煤业,在井下综采工作面,吴文晓指着一台正在运行的设备说。

(下转第2版)

致敬,高温下的坚守!

记者 武跃林

连日来,高温炙烤着在室外工作的每一位劳动者。在街头,我们随处可以看到劳动者忙碌的身影。是他们的挥汗如雨,才使我们的生活正常有序。近日,记者走近这些可敬的劳动者,了解他们的所思所想,感受他们高温下那股执着的敬业精神。

环卫工人

上午9点多,在朔城区开发南路,几个雪糕袋懒懒地躺在地上,环卫工人刘大姐动作麻利,快速地把雪糕袋拾到随身携带的大塑料袋子里。有一个粘在地上,捡不起来,刘大姐只好弯腰,用手把袋子扯起来。刘大姐沿路保洁,自行车、电动车不停地从她身边擦过,刘大姐笑着说:“现在有了清扫车,我们工作强度小了很多,遇上下雨、口渴,我们还能去爱心驿站避避雨、喝喝水,条件比以前好太多了。”

已经能很明显地感觉到热浪缠身。在豪德建材市场,皮肤黝黑的小武一边将脚倚在三辆车的刹车上,一边等着生意上门,好像天气的炎热与他无关。

“师傅,这么热的天,还出来拉活?”“没办法,再热日子还得照常过嘛。”小武说,今天早上生意不错,从8点出门到现在已经收获不少,衣服已经被汗水打湿几次了。“如果大家因为天热,就不出来拉活,那市民的正常的生活不是就被打乱了?再说了我也靠这养家糊口。”小武笑着,用手抹了一下额头的汗液,黄色的T恤后背背上一团明显的污渍。

个麻辣烫店,亲身体验了厨师的“火热”生活。

为了达到速熟的效果,煮麻辣烫的火要旺,蓝色火苗“欢快”地舔着锅底,滚滚热气向上升腾,锅开时,随着锅盖的掀开,一股热浪扑面而来。11点多正是用餐高峰期。已近中年的宋淑琴,一手一脚麻利地捞菜、调味,一边忙不迭地擦着脸上的汗珠。宋淑琴开麻辣烫店已经6年。她说,每年一到夏天厨房就是一个大火炉,就是开了电风扇也不管用,因为风扇里吹出来的也是热风。“两个孩子都在上大学,家里花销很大,现在赚钱不容易,我辛苦点也没事,只要孩子们争气,我就满足了。”宋大姐边笑边说,好像忘记了酷热。

建筑工

“在高温下搞建筑确实很辛苦,但收入还可以。”来自河南的民工辛某一边垒砖,一边告诉记者,高温天气,搞建筑的工人不好找,老板也将价格开到200元一天。

不远处的空地上机械车辆驶过后,卷起的尘土随着热气向四面扩散。正在搅拌混凝土的工人小抹了一把脸,甩掉一把汗后,快速地将一铲铲沙子装上推车后,小跑着将车向搅拌机推去。回来后,他端起旁边的大缸子,“咕咚咕咚”几口就灌了下去。

厨师

炎炎夏日,餐馆工作的厨师也很辛苦。上午11点多,记者走进了街边一

送货师傅

虽然时间还未过上午10点,但是

走进大戏台《戏曲大师课》朔州站开讲

文化中国行



本报讯(记者 祁智民 张智宙 朱怡)近日,由山西省文化馆、山西卫视主办的走进大戏台《戏曲大师课》朔州站在桑干河文旅新天地开讲,为我市广大戏曲爱好者讲述戏曲艺术魅力,共同感受非遗文化魅力。

本次活动邀请到了北路梆子名家成凤英作为主讲嘉宾,她以深厚的艺术造诣和丰富的舞台经验,为现场观众带来了一场关于戏曲表演艺术、北路梆子特色及其传承发展的精彩讲座。成凤英老师不仅详细阐述了戏曲表演的核心要素和北路梆子的独特魅力,还分享了个人在戏曲艺术道路上的坚守与创新历程,让大家受益匪浅。

讲座中,成凤英老师通过生动的讲解和实例分析,让复杂的戏曲知识变得通俗易懂,极大地提升了听众的戏曲鉴赏能力。戏曲爱好者刘燕琳在接受采访时说:“我对北路梆子一直非常感

兴趣,今天的讲座让我对戏曲艺术有了更深入的理解,也提升了我的欣赏水平。我会把学到的知识分享给更多朋友,共同感受戏曲的魅力。”

课堂上,戏曲名家还为现场戏迷票友表演了北路梆子《金水桥》选段,让广大戏曲爱好者接受了专业、系统、丰富的戏曲文化知识和艺术熏陶。戏曲爱好者鲁冲雨激动地说:“非常荣幸能够聆听今天的讲座,让我更多地了解了中

国优秀戏曲文化的博大精深和独特魅力。作为一个戏曲爱好者,有助于我在今后的戏曲鉴赏中能够从更专业的角度,了解和学习戏曲知识。”

此次《戏曲大师课》朔州站的成功举办,不仅为当地戏曲爱好者搭建了一个学习交流的平台,也为推动戏曲艺术的传承与发展注入了新的活力。让更多人了解并爱上戏曲艺术,共同守护这份珍贵的文化遗产。